

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(De fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura: al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro l.ª. En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUARIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMISADOS.—De dos a cien pesetas línea, e importe del Director.

N.º
17.506

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Martes 10 de Octubre de 1916

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Insanas y ruinosas

En la sesión celebrada el sábado último por el Ayuntamiento ha lóse nuevamente de las casas ruinosas. Un señor concejal hizo ver que la relación formada en un barrio granadino, el de San Ildelfonso, había resultado inútil. Sólo en dos edificios de los denunciados se han hecho algunas reparaciones.

Se advierte, pues, que el asunto no se ha llevado con todo el rigor preciso para conseguir la finalidad perseguida. Muchas viviendas continúan en las mismas pésimas condiciones de antes. Ni se han demolido las que amenazan ruina ni se han ejecutado obras en las que se encuentran en mal estado y no debieran estar habitadas. Pero el Alcalde ha prometido proceder con energía para que se cumplan los acuerdos municipales y no haya quien deje burladas las disposiciones sobre el particular.

Nos parece bien esa actitud y deseamos que en ella se persista sin atender otro género de consideraciones que las relacionadas con el interés público. Hay casas ruinosas que constituyen un serio peligro para la seguridad de las gentes. Pues a demolerlas. Hay edificios que no se ajustan a los más elementales preceptos sanitarios y es ahí donde se encuentran verdaderos focos de infección. Pues a ponerlos en las condiciones que debe reunir una vivienda humana. En esto no cabe guardar contemplaciones de ninguna especie. Toda energía estará justificada.

Tiene la cuestión bastante importancia. En primer lugar porque constituye una necesidad hondamente sentida en Granada donde existen tantos edificios que son como guaridas para albergue de todas las miserias. Y después, porque es absolutamente preciso fomentar las obras para dar ocupación y proporcionar un jornal a los trabajadores parados. Y como se persiguen dos finalidades de gran interés, como se tiende a solucionar dos importantísimos problemas, el sanitario y el obrero, hay que poner a prueba la buena voluntad para que no quede todo en un proyectar inútil, sin resultados prácticos.

Ya hemos dicho innumerables veces, pero no será ocioso repetir hoy porque aquí se olvidan las cosas demasiado pronto, según se deduce de la experiencia, que en los barrios populares de Granada no se conoce la casa higiénica y barata. Las gentes de modesta posición económica, los trabajadores de escaso jornal, todas aquellas personas que se desentrevan pobremente, que sólo tienen a su alcance muy reducidos medios de subsistencia, viven en edificios pequeños, malsanos, propicios al desarrollo de todas las enfermedades. No hay en ellos nada de cuanto es preciso para el albergue decoroso de una familia. Están reñidos con lo que prescribe la más elemental higiene.

Pero los propietarios de esas viviendas inundadas no se preocupan de mejorarlas, ni ejecutan obras indispensables, ni tienen para nada en cuenta las disposiciones sanitarias, ni se dejan influir por sentimientos de humanidad. Ellos cobran la renta rigurosamente, una renta demasiado crecida y desproporcionada, dejando sin hacer urgentes reparaciones. Y como no hay más económicas viviendas, las pobres gentes se ven obligadas a transigir con todo para habitar siquiera bajo techo.

Existen en nuestra capital, especialmente en los barrios extremos, numerosas casas de esa índole que deberían haber sido derruidas porque no reúnen condiciones habitables y representan un peligro para la salud pública. Pero lo menos ha debido obligarse a los propietarios a que las tengan las más necesarias.

Claro es que el mejor remedio sería construir una amplia barriada obrera, con edificios higiénicos y baratos que sustituyeran a las actuales casas de vejez, insalubres y caras. Pero este proyecto no lleva camino de realizarse en nuestra población, donde no abundan las iniciativas de tal género. Y mientras surge quien acometa esa importante obra social, bueno sería que se procurara a toda costa el mejoramiento de las viviendas humildes. El mejoramiento sanitario, ya que no sea cosa tan fácil conseguir al propio tiempo el abaratación de los alquileres, que los dos puntos son igualmente precisos.

No puede consentirse de ningún

modo que sigan habitadas las casas que amenazan ruina. Esta medida ha de ponerse en práctica rigurosamente velando por la seguridad y la vida del público. En esos edificios viejos y ruinosos está haciendo mucha falta la piqueta demolidora, sin que la tengan influencias ni contemplaciones. El Municipio, que tiene tomados acuerdos sobre el particular, debe ser inflexible en cumplimiento de sus deberes.

La misma energía conductiva ha de seguirse por lo que respecta a las casas que están convertidas en focos infecciosos. No se trata de que las familias humildes puedan vivir con relativa comodidad, en armonía con los alquileres que abonan. Se trata y esto es lo esencial, de que no vivan en cuartos miserables, sin ventilación y sin luz, expuestas a todos los peligros de las habitaciones insanas. Obligando a destruir las casas ruinosas y a efectuar reparaciones y arreglos en las que no reúnan determinadas condiciones, quedarán conjurados esos peligros y se dará trabajo a los obreros.

Esperamos que el Municipio siga inspirándose en este criterio y lleve el asunto con todo rigor, desentendiéndose de las influencias que puedan ponerse en juego para burlar tan necesarias disposiciones. Con buena voluntad irá borrándose esa gran vejez de las viviendas ruinosas e insalubres, que en Granada abundan por desgracia.

Notas taurinas

La corrida de la Prensa

Con una entrada bastante buena en el soi y muy floja en la sombra se celebró el domingo la corrida organizada por la Asociación de la Prensa, lidiándose ocho toros del marqués de Villagodio por las cuadrillas de Francisco Marín Vázquez, Agustín García Malla, Alfonso Cela (Celita) y Diego Mazquiarán (Fortuna).

Preside el señor Chinchilla. El despejo lo hace la bella artista Julia Borrull, ataviada de corto y catalanes, y m. ntando una bri sa jaca.

A las tres en punto salen las cuadrillas y se dá suelta al

Primer toro Fantasma, negro meano, bien armado y trae en la paletilla el número 41 de orden.

Sale corretón y Vázquez le para los pies con algunos lances en varios tiempos.

Tardeando, se arrima tres veces a las plazas montadas, a los que derriba otras tantas y destripa un jaco. Los piqueros rivalizan en hacerio todo lo peor posible.

Cambiándose la suerte Bazán clava un par pasado, Zúñiga uno superior (palmas) y tierra Bazán con otro bueno.

Vázquez, de tabaco y oro, saluda al uso y empieza trasteando con serenidad y valentía a Fantasma que está quedadote. Continúa muy de cerca, arrojando oíes y aplausos. Atiza de primeras un gran pinchazo y a continuación un volapié inmenso que mata sin puntilla. (Gran ovación, oreja, y vuelta al ruedo cosechando chapos y habanos).

Segundo toro Número 51, de nombre Guadañador, jaborero, meano, y recogido de defensas.

Malla se marca tres verónicas, una navarra y un recorte superior, muy ceñido, y jugando bien los brazos. (Ovación).

Voluntarios, aunque con excesiva blandura, acepta cinco alfilerazos, a cambio de tres tumbos y ninguna baja en las huestas de Flores.

Los matadores de turno, Malla y Celita alternaron con oportunidad en los quites.

Moreno de Granada previa una salida con pupila, clava un par superior. (Palmas).

Angélico prende uno a la media vuelta, y acaba el Moreno con un pitillo que tapándose el morito y desarmándose una barbaridad.

Malla de heliotropo y oro, cumplimiento al señor Chinchilla y pasa a entredárselas con el de Villagodio al que comienza muleteando con inteligencia para devorar la cabeza que está como una devanadera. Aprovecha una ligadura y entra con recitid, atiza una corta una mijita contraria, que hace doblar enseguida.

El cachetero lo levanta y vuelve a echarse hasta la eternidad.

Muchas palmas al espada.

Tercero toro Endiablado, número 44, cárdeno salpicado, con muchas carniceras.

A poco de salir se cuela suelta a un piquero, firmando de cabeza al callejón y vaciando la calabazadura.

Celita lo saluda con tres lances y una media verónica, parándole todo ello.

Celita, de café y oro, brinda y en los primeros pases sale atropellado, comiéndole el bicho el terreno y sufriendo al guiso achuchones de cuidado. Entrando a toda máquina atiza media alta. Prosigue muleteando con precauciones y entretanto el acero se va hundiendo hasta que surte su efecto y hace que el animal se refugie en las tablas donde entrega la piel al puntillero. Algunas palmas.

Cuarto toro Abecedario, número 55, de pelo barroso, alto de agujas y veieto de armamento.

Fortuna lo lancea con mucha salsa y valentía, pegándose bien al cuello. Palmas.

De Artilerito y Veneno acepta tres alfilerazos, superior el del primero, que se gana una ovación. Vázquez y Fortuna se lucen con el percal.

Entre Compare y Evaristo Casares le cuelgan tres pares y medio por lo mediano.

Fortuna, ataviado de blanco y oro, pronuncia el discurso de rubrica y se queda solo con el búfalo que está que dadote y con tendencias a la carreta.

Con mucho valor y pisándole el terreno le obliga a tomar la pañosa, permitiéndose hasta sus adornos y tal.

El público le aclama y hace que toque la música.

Señala un pinchazo en las alturas, luego otro hondo soltando el acero y a continuación una corta delanterilla y bien dirigida.

El espada resbala y por pocas ocurre una esabोरación.

El bilbaíno descabella al segundo golpe.

Ovación y vuelta al redondel.

Quinto toro Canario, número 56, ensabanao, capirote botinero, largo de cuello y con abundantes magras.

Vázquez lo lancea en varios tiempos. Con mucho poder derriba tres veces a los de aupa en otros tantos lanceazos y manda al reserva a la enfermería conmocionado a consecuencia de un tremendo bateazo.

Los granadinos Zúñiga y España lienan el segundo acto clavando pronto y bien cuatro pares que se aplauden.

Vázquez brinda al matrimonio Peraró, de París y realiza una lucida faena de muleta coreada por oíes y música.

El diestro coge varias veces el pitón y en esta forma le obliga a embestir al manso.

Entrando muy bien agarra un pinchazo superior. Nuevos pases muy cerca y adernado preceden a otro pinchazo mejor aún que el primero, cimbrándose el estoque, y a continuación arrea un volapié colosal sacando rota la can si en el embroque.

El capuchino rodó a sus pies instantáneamente como una pelota.

Ovación formidable, oreja y rabo, dos vueltas al ruedo y un valioso regalo de los señores Peraró.

Sexto toro Favorito, número 28, berrendo en negro, fino y de bonita lámina.

Sale a todo vapor y de refilón toma dos lanceazos. Después se cuela suelta a otro piquero y lo tira al descuberto, acudiendo bien Malla. Otro picotazo derribando con estrépito y Malla al alivio. Otra vara arrancándose con coraje y Celita se hace aplaudir.

La suerte resulta animadísima. ¡Gracias a Dios que vemos un toro!

A petición de la parroquia Malla coge los garapillos y tras lucida preparación, desiste de quebrar por entrarle el bicho gazapeando, clavando luego un par de frente superior. (Palmas).

Mariano Malla y el Cuco, cierran el tercio con dos pares iguales.

Malla, instado por los morenos, les dirige unos cuantos piropos, e hincando rodilla en tierra y andándose hasta la cara, da un superior pase da pecho, al que siguen otros ceñidísimos, que arrancan oíes y música.

Entrando con recitid suelta un pinchazo que se aplaude.

Nueva faena que se prolonga, por la incertidumbre del animal, interviniendo muy oportunamente Moreno de Granada, que da unos capotazos por arriba, que pueden suscribirlos Blanquet o Cantimplas.

El madrileño, aprovecha y ensarta todo el sable un poquito delantero, haciendo doblar instantáneamente. Muchas palmas y vuelta al ruedo.

Séptimo toro Boticario, número 23, cárdeno oscuro, algo veieto y abierto de armas.

Sin codicia ni bravura, se deja tentar la piel tres veces, desquitándose con dos vueltas y un jaco difunto.

El animal da arrancadas a destiempo a la gente de a pie, permitiéndoles en grave aprieto.

Sale con muchos pies, y en menos de un verbo, mata dos jacos.

Fortuna lancea con lucimiento, ganándose una ovación.

Mostrando excesiva mansedumbre, y a fuerza de acosarle, toma sólo dos varas, pero el presidente cuenta los refilonazos de salida, y manda cambiar la suerte, por lo que se gana la bronca hache. El público pide que fogueen al manso, pero se las ponen de las irías los tres pares de rigor, entre Casares y el Compare.

Fortuna brinda a los de la zona tórrida, y recibe al buey con un magnífico pase rodilla en tierra.

Sigue muleteando muy cerca y adernado, sobresaliendo dos molinetes superiores. Palmas y música.

Suelta un pinchazo hondo, nuevos muleteos de cerca para otro pinchazo quedándose el toro; otro en igual forma, otro sin soltar. El de Villagodio está hecho un mermolillo y con la cabeza por el suelo.

Un intento de descabello, otro, un pinchazo tapándose el bicho, otro intento, otro pinchazo huyéndose el toro, otro intento, una coladura peligrosa y una baja que acaba con el buey.

Se aplaude la voluntad del bilbaíno.

Resumen Por lo que respecta al ganado, más vale no hablar. Cuando se pagan toros caros a un ganadero, y éste pretende conquistar fama y cartel en Andalucía, se debe enviar otra cosa y dejar los bueyes para el matadero, o destinarlos a las pacientes faenas agrícolas.

Las espadas trabajaron con deseos, y quedaron demasiado bien para lo que merecían los mansos con quienes tuvieron que entredárselas.

Las cuadrillas, a salir del paso; el pabellón de los granadinos, quedó a gran altura.—Manolo.

CAFÉ ALAMEDA

— HELADOS DEL DIA —
— Mantecado.— Espuma de café.— Fresa —
— ORANIZADOS —
Avellana.— Almendra tostada.— Naranja. Limón.— Barquillo parisién.
SORBETE DESDE LAS 12 DEL DIA
— Servicio a domicilio —

Miscelánea

La feria de Motril

Pocos días faltan para que comiencen las fiestas en la ciudad del litoral, y según nos escriben desde allí, hay una animación extraordinaria, y la actividad precursora de los grandes acontecimientos.

En el paseo de la Explanada y Real de la feria, se trabaja sin desca, so, adornándose los paseos y construyéndose el arco de entrada al Real, obra del inspirado artista señor González Angulo.

La pública de los festejos, recorrerá las principales calles, y estará formada de gigantes, cabezudos, enanos, heraldos, maceros, pajes y una carroza alegórica.

Los Juegos florales, será la fiesta más culta y poética del programa, y revestirá sin duda gran brillantez. En mi próxima crónica daré a conocer el nombre de la Reina de la fiesta y su corte de amor.

El concurso de bandas de música, promete estar animadísimo, a juzgar por las bandas que se han inscrito. El primer premio consiste en mil pesetas, y hay pugilato por ganar entre distintas bandas musicas.

La feria de ganaderos y tasficantes han pedido locales en posadas y paradores, para infinidad de reses vacunas y ganados caballar.

Todo hace presumir un éxito franco, el que desamos a la incansable comisión de festejos de Motril.—M. Antonio, 9 Octubre 916.

Instrucción pública

Resumen de la «Gaceta» Real orden disponiendo que los profesores de Religión de las Escuelas Normales que han cesado con arreglo a la Real orden de 18 de Septiembre último sean considerados como profesores supernumerarios de los Institutos, y en tal concepto podrá concedérselas las cátedras de Religión que en dichos Centros vacasen.

Otra disponiendo que las dos vacantes de sueldos de 2.000 pesetas en el escalafón general del Magisterio se consideren provistas en las oposiciones restringidas últimamente celebradas a plazas de esta categoría y adjudicándolas a doña Faustina Alvarez García y doña Concepción Sentías Perea.

Dirección general de Primera enseñanza.—Concediendo la permuta entablada entre doña María Pura Chamorro San Roman y doña María Carballo de Prat, profesoras numerarias de las Escuelas Normales de Maestras de Jaén y La Laguna (Canarias).

Resolviendo instancia de varios vecinos de Almoroz (Huesca) en súplica de que se declare que la escuela anunciada

al concurso general de traslado no es de temporada.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Anunciando haber sido presentadas las instancias que se juzican a los concursos que se mencionan.

Escuelas Normales Se admite la dimisión a D. Eduardo Fernández del cargo de director de la Normal de Maestros de Jaén y se nombra directora a nuestra paisana doña Eduarda Corro Sevilla.

Se nombra profesor interino de dibujo de Almería a D. Manuel Alvarez Fernández.

Se ha dispuesto que las prácticas de los bachilleres y alumnos libres de las Normales se hagan y justifiquen después de haber cumplido la edad de quince años y que las matrículas y exámenes de los licenciados se hagan en las épocas normales de exámenes.

Idem que la enseñanza de Fisiología e Higiene se explique por los profesores de Pedagogía formando parte de esta materia, no como asignatura distinta; que la Educación física debe darse con la Higiene, en paseos, ejercicios de gimnasia sueca, etc., que los directores de las Normales se pongan de acuerdo con los de los Institutos para la enseñanza de la Religión de Caligrafía, y que todos los profesores se atiengan al Real decreto de 30 de Agosto de 1914 acerca de la distribución de clases durante los días de la semana.

Escuelas y maestros Se ha desestimado instancia de doña Angeles Pardo Duarte, maestra de Nijar (Almería), solicitando ser nombrada fuera de concurso para la escuela de Fines, en la misma provincia.

Se han recibido ya en la Dirección general de Primera enseñanza todos los expedientes del concurso general de traslado a escuelas nacionales, y se dice que para fines de Noviembre podrá estar resuelto.

La Dirección general de Primera enseñanza ha terminado ya la rectificación de la última corrida de escalas de maestros, y en breve se hará la correspondiente al presente mes de Octubre.

El capitán general de Andalucía don José Jiménez de Sandoval, acompañado de sus ayudantes de campo, regresó ayer a Sevilla.

Con motivo de la visita a Granada de dicho señor, el legado de Málaga el general gobernador de aquella Plaza, don Dámaso Berenguer.

A despedir al cap tñ general de la segunda región acudieron a la estación los generales, jefes y oficiales francos de servicio de la Plaza.

Concurso de premios La Sociedad para el estudio del problema del paro en España, respondiendo a su fin primordial de estimular y favorecer la previsión contra el paro forzoso, abre un concurso de premios o recompensas de 1.000 pesetas, de 500 y de 250 pesetas entre las Asociaciones españolas, que teniendo organizado el auxilio o socorro por razón de la falta de trabajo, reúnan las siguientes condiciones: Estar inscritas en el registro de Asociaciones o en el censo del Instituto de Reformas Sociales; tener establecido en sus estatutos o reglamento el auxilio o socorro respecto al paro forzoso y haberlo practicado con tres meses de anticipación a la fecha del anuncio del concurso; conceptual para forzoso indemnizable solamente el motivado por la falta involuntaria de trabajo, con exclusión absoluta del ocasionado por accidente, enfermedad, huelga o paro patronal, etc.

La concesión de las recompensas se determinará atendiendo al número de parados socorridos por las Asociaciones concursantes, a la cuantía de los socorros abonados, así como a la antigüedad de éstos y a las cuotas satisfechas por los afiliados.

Las Asociaciones que deseen tomar parte en el concurso, lo solicitarán mediante la oportuna instancia en papel común, firmada por el presidente o director, con el sello de la Sociedad y expresión de su domicilio, acompañando de los siguientes documentos:

1.º Un ejemplar del Reglamento aprobado por el Gobernador o la Dirección General de Seguridad, en que conste establecido el servicio contra el paro forzoso, o certificado del acuerdo del acto por el jurado del cual haya quedado instituido.

2.º Estados o relaciones originales de parados, censos, nombres, apellidos y firmas, y de los auxilios o indemnizaciones abonadas en el plazo anteriormente indicado, y copia de los mismos, devolviéndose los originales una vez terminado el concurso.

3.º Memoria o balance del año anterior, si la hubiere publicado la Asociación.

Las solicitudes y documentos se enviarán bajo cerrado y certificado al señor secretario de la Bolsa del Trabajo de Madrid, Huertas, 23, hasta el 31 de Diciembre del corriente año, en cuya fecha quedará cerrado el concurso, considerándose fuera de él los que se presenten con posterioridad a la misma.

La adjudicación de las recompensas se llevará a efecto por un Jurado compuesto en esta forma:

Presidente, señor vizconde de Eza.— Vicepresidentes: D. José Maluquer y Salvador, Consejero-Delegado del Ins-

Fábrica de Chocolates

— HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ —
CAFES — TÉS — Y AZUCARES
ESCUDO DEL CARMEN, 15.—GRANADA

Instituto Nacional de Previsión, y D. Adolfo A. Auylla, Catedrático y jefe de Sección del Instituto de Reformas Sociales.—Vocales: D. José Jareño, Director de la Sociedad «Jareño y C.», de Construcciones metálicas; D. Juan Manuel García Nieto, de la Asociación de Aparejadores; D. Matías Gómez Latorre, Vocal obrero de los Institutos de Reformas Sociales y de Previsión, y D. Pedro P. Galván, Presidente del Sindicato de Oficios varios del Centro Popular Católico de la Inmaculada.—Secretario, don Felipe Gómez Cano, Secretario de la Bolsa del Trabajo de Madrid.

Fiestas en los pueblos En Dehesas Viejas Con motivo de la festividad de la Patrona de este pueblo Nuestra Señora del Rosario, tendrán lugar en los días 14 y 15 del presente mes, grandes fiestas, que han de superar a las de años anteriores.

En dichos días, habrá solemnes fiestas religiosas, con procesión de la Patrona, quemándose al paso de la misma, por las calles más céntricas del pueblo bonitos y abundantes juegos de pirotección, con multitud de cohetes y palmas reales, estando todas las casas engalanadas e iluminadas por sus respectivos moradores.

Se quemará un gran castillo de fuegos artificiales y se iluminarán profusamente con bonitas combinaciones eléctricas y grandes focos, las calles del pueblo, instalándose la feria, en la que, a más de los vecinos, establecerán puestos de juguetes y golosinas los industriales que vengan de fuera, prometiendo por ello estar muy concurrida.

Una banda de música, procedente de Churruarín, amenizará cuantas fiestas se realicen y habrá bailes populares, en los que lucirán sus galas y sus gracias las lindas muchachas del pueblo y cuantas vengan de los próximos.

En resumen, que promete ser una fiesta festiva y atrayente, pues este vecindario se esfuerza en que sea un acontecimiento y las autoridades no requegan medios para su mayor brillantez y lucimiento.—El correspondiente. Dehesas Viejas 8-10-916.

Noticias militares Orden de la plaza Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Ordóñez Sandoval, comandante de Caballería.—Imaginería, D. Eugenio Serrano García, comandante de Infantería.—Hospital y provisiones, don Emilio Bozzo y Otero, capitán de Infantería.

Ejercicios de tiro Hoy, de de las 15,30 hasta las 17,30, tendrá instrucción en el cerro de San Miguel, toda la fuerza del regimiento de Córdoba, dedicándose las compañías, bajo la inmediata dirección de sus respectivos capitanes, a practicar cuanto previene el reglamento de tiro para la instrucción del tirador para el combate.

Gratificaciones Se concede la de efectividad a los comandantes de Artillería D. Enrique Nieto y D. Antonio Osset Rovira, y al farmacéutico primero D. José Llanos Aguilanado.

Cartera militar de Identidad Se acepta por la Compañía de ferrocarriles del Bidasoa de Irún a Elizondo el uso de la cartera militar.

Ayudante Se confirma en el cargo de ayudante de campo del director general de Carabineros, al comandante de Caballería don Hermán Avila Cantó.

Reemplazo Pasa a esta situación el comandante de Artillería D. Jaime Pla y Rubio.

Destinos Al Ministerio, el oficial primero de Oficinas militares D. Juan García y García, y al negociado cuarto de la Sección de Artillería del mismo, el capitán de dicha Arma D. Francisco Valledor Diaz.

Ecos de la vida Han venido de Málaga, el subdirector de la Compañía de Andaluces don Mauricio Demolain, el ingeniero jefe de vía y obras D. Julio Aubin y el jefe de lo Contencioso D. Atanasio Córdoba.

También están en nuestra capital, Mr. Santi, cónsul de Francia en esta plaza; D. Manuel Carrasco Guerrero, don Luis y D. José Manuel Armiñán, hijos del jefe del partido liberal de Málaga.

Ha regresado de Sopontújar, el abogado D. José Castro Castañeda.

Ha regresado de su excursión, al Norte, el médico odontólogo D. Virgilio Lozada.

A sus posesiones del Padul ha marchado, la distinguida señora D.ª Joaquina Almagro, viuda de Corral.

Ha salido para Madrid, el primer síndico de este Ayuntamiento D. Juan Pedro Afán de Ribera.

También ha marchado a la Corte, el capitán de Artillería D. Manuel Parada.

Acompañado de su distinguida se-

En San José

Gran regalo de Navidad Se regalan seis millones de pesetas muy posible a los compradores.

En el Billete número 36.346 para el sorteo de Navidad, se regala una peseta de participación por cada 25 del importe de la compra.

Los traslados son nominativos y se entregan a cambio del Ticke de venta numerado que la casa entrega.

El Billete está depositado en el Banco de España.

La liquidación termina en fin del próximo Noviembre. Quedan pocas existencias, no descuidarse.

VISITAR «SAN JOSE» Reyes Católicos, núm. 25.

La Iniciadora de Granada

Las personas que deseen suscribir acciones de esta Sociedad, pueden hacerlo en los sitios siguientes:

Banco Hispano Americano; La Unión, Alba Hermanos; papelería de Paulino Ventura Traveset, calle de Mesones; sombrerería de J. Gómez, Puerta Real; y en las oficinas de La Iniciadora, Afán de Ribera 22, de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

Para pasar unos días al lado de su familia ha venido de Zaragoza, el catedrático de aquella Universidad D. Tomás López Carbonero.

Ha salido para Málaga, el abogado de este Colegio D. Eduardo Cifuentes.

Ha salido para los baños de Zújar, el ingeniero de Montes D. José Almagro Sanmartín.

Anteayer tuvo la desgracia de dar una caída en la Piaqueta del Carmen don Vicente León, resultando con la fractura del pie derecho.

Acompañado de su distinguida familia se encuentra en Granada de paso para Orgiva, el abogado y secretario judicial D. Eusebio Reyes Vargas.

Ha venido de Sevilla la marquesa de Morante y su hija.

Tenemos el surtido completo de TIRAS BORDADAS

Desde las calidades económicas a las mejores y de fantasía

Pida al comprar nuestra Libreta de Ahorro Le recomendamos nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES LA PAZ

NEURASTOL

Granulado

Espinar

(Patentado)

Curación segura de la "Neurastenia", "Inapetencia", "Desequilibrio nervioso", "Desnutrición", "Anemia", "Melancolía", "Embarazos delicados", "Erianza". De sabor agradable. No hay que privarse de ningún alimento.



LEASE EL PROSPECTO

VENTA. . . . Principales Farmacias y Droguerías.

FOR MAYOR. J. G. ESPINAR - Sevilla y Almacenistas de Drogas y centros de Especialidades de Capitales.

Enfermos del Estómago e Intestinos

TOMAD LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, PRECLEOHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC. DIACURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTRO-INTESTINALES REAS, ROLICOS.

PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU AUTOR

Romanos, 13. MADRID

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TRES TAPIOCAS

COMPANIA COLONIAS

CASA FUNDADA EN 858

Una Buena Cura

La que sale más barata La más activa

Para obtener instantáneamente una deliciosa agua mineral, gaseosa, refrescante y que contiene todos los principios activos de las aguas minerales más afamadas, basta con hacer disolver en un litro de agua ordinaria UN PAPEL de

LITHINÉS del D^r GUSTIN

Tal agua mineralizada preserva a los sanos, los cuales pueden tomarla a cualquier edad, y cura a los enfermos de todas las afecciones:

RIÑONES - VEJIGA - HÍGADO - ESTÓMAGO
ARTICULACIONES - GOTA - PIEDRA
REUMATISMOS - ARTERIOESCLEROSIS

12 Papeles dan 12 litros de Agua Mineral

por el precio de una botella de agua mineral ordinaria.
Depositorio único para España: M. DALMAU-OLIVERES, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA y en todas buenas Farmacias y Almacenes.

Carrillo y Compañía

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

Fábrica de abonos orgánicos en Biarrie. Almacenes de toda clase de primeras materias (garantizadas) en Granada, Almería, Málaga, Huelva, Guadix y Baza

FABRICACION DE ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Dirección y Oficinas en GRANADA, Alhóndiga, 11 y 13.
Fábrica de Éter Sulfitado en Biarrie.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

Solución Benedicta

de glicero-fosfato de cal con CREOSOLAL. - Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y Debilidad general. - Frasco, 2,50 pesetas.

DEPOSITO:

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID
De venta en la FARMACIA de D. M. MONTES GARZON
REYES CAZÓLICOS, 20.-GRANADA

AURORA de Seguros

CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 3.000.000 de pesetas.

Subdirector para las provincias de Granada.

Don Miguel García Carria - Mesones, núm. 62.

LA PREVISION ESPAÑOLA

Compañía de seguros contra incendios a prima fija FUNDADA EN 1883

DOMICILIO SOCIAL: en Sevilla, en la casa de su propiedad, Orf. a, 3 Sucursal en Madrid, Atocha, 27 Esta Compañía cuenta 32 años de existencia y es la única en su clase que está domiciliada en Andalucía REPRESENTANTE GENERAL EN ESTA PROVINCIA Ramiro Alfonso y Molina, Ancha de Santo Domingo, 8. Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 16 de Marzo de 1909

NO DEJE USTED DE LEER

"ESPAÑA Y LA GUERRA EUROPEA"

(PRIMERAS INFLUENCIAS)

Libro de extraordinario interés para todos los españoles, por

JOSE BELLVER CANO

Abogado y Periodista

Precio: pesetas 3/50, en todas las librerías y en el kiosco de «La Información» Acera del Casino.



VAPORES PARA ORAN

Servicio quincenal por los magníficas vapores españolas

TURIA Y FRANCOIS

De la Línea Tintoré Saldrá de Almería el jueves 5 de Octubre con escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 4, a las cuatro de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 19 de Octubre. OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes: a más de los documentos necesarios, necesitan una fotografía.

Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE Preferencia, pesetas 100; Cl. 1.ª, 76; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20. Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería.

Minerales de hierro Se desea adquirir grandes cantidades. Ofertas con detalles y análisis. Apartado de Correos número 681.—MADRID.

Las Canas ???

Desaparecen enseguida usando las

GOTAS GRIEGAS

Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Con las GO-TAS GRIEGAS se ha ce difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas de aguas

FRASCO, OCHO PESETAS

Depósito exclusivo:

Depositarlos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10 De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15 —Alfonso Torres, Reyes Católicos 29 —Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatín, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Jdioma francés Enseñanza completa del mismo, por experto profesor y en arreglo a las prescripciones de la Academia francesa. Precios módicos. Para informes, Piedra Santa, 19, 2.º

Nuestro periódico gratuito

Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los Almacenes de tejidos

LA PAZ

OFICINAS, 16, Y TINTA 8 Y 5 (ZACATÍN)

Precios seriamente fijos

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de cinco céntimos

en los Almacenes LA PAZ

OFICINAS, 16, Y TINTA 8 Y 5 (ZACATÍN)

El 92 José Calvín Vilchez. En este establecimiento se vende el renombrado caza de Visiedo los vinos de la casa Siro y Luis Palacios.—Plaza Nueva, 7.

Taller de Calzado Curiel Especialidad en la medida.—Se hacen formas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos.

El año de noviciado

POR GABRIEL LLANELI

segunda y otra cacerola, en la cual alternaban varios guisotes, ensalada de patatas con gran cantidad de vinagre, y un arenque por individuo; otras veces, ensalada de garbanzos cocidos con su vinagre también; algunos días, huesos de vaca con alguna carne todavía o suprimían este segundo plato con gran alegría de los emigrantes, y presentaban una cacerola de almendras, pasas, nueces higos secos, como si los emigrantes fueran monjes.

La sopa, además de ser perpetua, era de un condimento tan complicado para nosotros, como un gerogífico, pues sobrenadaban en ella unos cuerpos extraños de tan variados colores, como el espectro solar, y entiendo que un botánico se habría visto apurado para clasificarlos; y digo esto, porque un muchacho bastante listo, que según decía él había desempeñado en Benamargosa las diversas ocupaciones de jardinero, hortelano, curandero, manco de botica y veterinario, y que por cierto tenía buen humor, hizo propaganda para entablar reclamación contra la sopa, y para lo cual separó una por una las diversas semillas y legumbres conte-

nidas en aquella enciclopedia de pretendidos comestibles, hallando diez y ocho cuerpos distintos, y perteneciendo a las especies conocidas y clasificadas, y otros muchos cuya clasificación se quedó para los peces, arrojando al agua la sopa.

Un aragonés dió una solución práctica a tal conflicto, diciendo con gran seriedad: *Rediez, si estas cosas no se comen, las habrán puesto aquí pa tirárselas a esos franchutes!*

Una vez hecha la comida, pasamos a tomar posesión de nuestras cámaras de dormir, encontrando una especie de bazares colocados en series de a tres, unos sobre otros, en forma de cajones de gabela, con su colchón y almohada de esparto vegetal, y una manta para los adultos; en cuanto a los párvulos, la misma proporción que en la comida; una cama para dos menores de siete a doce años o para cuatro de uno a siete.

En los camarotes era prohibido fumar, siendo causa esta razonable prohibición, de varias escenas cómicas, a consecuencia del carácter soberbio del capitán de armas, especie de jefe de policía de a bordo.

Era éste un fornido y morenito marsellés, borracho como una cuba y más enamorado que Cupido, con sus ribetes de perdonavidas, y tan mal educado como toda la tripulación, incluyendo al comandante.

Nosotros le pusimos el apodo de *Bebe sangre*, a causa de la costumbre que tenía todas las mañanas, de acu-

dir a la carnicería, y cuando el matarife degollaba las reses, se metía entre pecho y espalda un vaso de sangre caliente.

Una de las dificultades mayores con que teníamos que luchar, era la de encontrar sitio para la comida, pues no cabiendo de pie, era una fortuna poderse sentar, y fortuna doble, coger sitio bajo la toldilla, es decir a la sombra; lo cual daba origen a una serie de discordias que se resolvían casi siempre con argumentos tan eficaces, como bofetadas, puntapiés y botellazos, no saliendo a relucir las facas por los numerosos cacheos que se hacían.

Bebe sangre era el encargado de arreglar estas diferencias, propinando a los contrincantes una andanada de pescozones, y conduciendo a la barra a los reincidentes.

La noche del 19 pasamos el Estrecho de Gibraltar, llegando el 22 a Palma de Canarias; allí se detuvo el buque seis horas para embarcar agua y carbón. Cuando se preparaba el vapor para la salida hizo *Bebe Sangre* una de las suyas: estábamos la mayoría de los hombres sobre el castillo de proa, cuando subió de repente y empezó a abofetear a un individuo, diciéndole: «Granuja, tienes la camisa limpia.»

Todos empezamos a mirarnos la camisa creyendo tal vez que era un delito terrible en aquel sitio una camisa recién planchada, cosa que por fortuna estaba bien lejos de nosotros.

Después de abofetear al individuo le hizo desembarcar, y entonces comprendimos que era uno de tantos, sin dinero y sin pasaje, que se había embarcado en las lanchas del carbón para marchar al Brasil sin contar con la huésped (es decir con Bebe Sangre).

Salimos de Canarias, saludando a la bandera española, que muchos no volverían a ver, y nos encontramos en pleno mar.

Hermoso es el Océano aun para los que están tristes; allí es donde el hombre empieza a comprender su pequeñez.

El buque que nos conduce parece un átomo perdido en aquella inmensidad.

En días espléndidos se asemeja a un espejo infinito de tornasolada superficie, donde alternan en rápidos cambiantes el azul del zafiro con el verde esmeralda; el blanco y armiño con el plateado deslumbrante; siempre en el centro de un inmenso círculo, y abrigamos la esperanza de llegar al lejano horizonte donde parece que el mar y el cielo sólo se hallan divididos por una línea tenue; pero el horizonte se burla de nuestro anhelo y un día, otro y otro; parece que se aleja sin perder su redondez abrumadora, hasta que aparece la tierra.

Lo habéis visto de noche, cuando, asomados a las bandas, miráis el agua huir vertiginosamente resbalando en espumosos remolinos por los costados de la nave, formando las olas del

líquido elemento rechazadas por la velocidad al chocar unas contra otras cascadas de la argentifera espuma que se destaca sobre el negro mate o azabache, según lo bañan las tinieblas o los pálidos reflejos de la luna como blanca nevada de azahar sobre un lago de tinta, donde se ven pasar en desenfadada carrera las sombras de los pasajeros como torbellinos de siluetas, interminable procesión de fantasmas que cambian rápidamente de color y forma, cual terribles espectros de una danza macabra.

¡Cuántas veces, ya de día ya de noche pasaba espacios indefinidos de tiempo sentado en el arriande del espolín, contemplando con infantil curiosidad las arremetidas intermitentes de Tajamar que partiendo las ondas con regularidad matemática, formaba siempre el vértice de un triángulo rugiente, que se deshacía en espirales que chocaban entre sí formando largas cintas escamosas y mugidoras que resbalaban unas sobre otras por los costados del buque.

En algunas ocasiones acariciando las rubias cabezas de mis hijos dormidos sobre mis piernas, hablaba mentalmente, estableciendo comparaciones pueriles entre la vida del hombre y la marcha de la nave. Así pensaba arremete el Tajamar de la vida el ancho mar de la sociedad, encontrando unas tras otras ondas de ingratitudes y desengaños mucho más amargas y borrascosas que las de este inmenso piélago, necesitando el

hombre su vida ente. a para practicar de piloto; y se le considera un sabio si logra partir algunas viéndolas venir de lejos y enfilándolos de proa; la mayor parte le cogen de través echándolo a pique o dejándolo averiado.

Tiene el hombre, como este buque, su propulsor que es el corazón, su horno que es el estómago, sus tubos de vapor o arterias, espina dorsal, tronco de sus hémicas; sus cadenas, o sus músculos, y jarcias; su comandante que es la inteligencia, la bitácora de los sentidos, el septante de la justicia, la brújula de la razón y el timón de la conciencia.

Sumisión es navegar; pero desgraciado de él si no siente la barra, si no toma la altura con frecuencia empujando su rumbo a cada instante, si no consulta de continuo la carta de su derrotero; mil enemigos le cercan, por todas partes corrientes de pasiones desenfadadas le ocultan las contracorrientes ajenas donde tiene el peligro de zozobrar; bajos de hipocresías se encubren en fondos de calma; escollos submarinos de envidia que se resista a todo sondeo; rompientes de envidia y de soberbia se ocultan tras la niebla de su ignorancia, y se deja guiar de mentidos espejismos que le brindan con islas de verdura y fecundidad que no ha sabido descubrir con su estudio y su trabajo, tal vez consiga la riqueza, tal vez naufrague desastrosamente antes del término de su viaje; pero

jamás lograré dejar estela luminosa de carinosos recuerdos, nunca hallar una tropa voluntaria de galafates agraciados que rodeen su casco, ya viejo y carcomido, para alquitranarlo, empavesado y darle carena, pues si su viaje no ha sido fructífero más que para él, estarán esperando que se desarme para repartirse sus mercancías y despojos, echando su memoria en el olvido o recordando con escarnio su viaje.

Sin duda, a causa del poco alimento que tomaba, me sentía metafísico como el caballo del Quijote, y en aquellas largas noches de insomnio solía recordar la prosa de la vida algún grumete distraído o mal intencionado que me refrescaba de pies a cabeza con la manga del *valdeco*.

Noche de inquietud y zozobra frente para nosotros la del seis al siete de Junio. La mar estaba un poco dura produciendo al buque fuerte balanceo bastante molesto para las personas no acostumbradas a viajes marítimos, los golpes de la mareada al estrellarse contra la obra muerta hacían saltar sobre la borda salpicones de agua y espuma que llegaban hasta la jarcia, dificultando la estancia de los viajeros sobre la cubierta.

El viaje había sido muy penoso a causa de ir acumuladas las personas de tal manera que no se encontraba sitio para sentarse ni siquiera sobre el suelo de la cubierta.

Las comidas fueron tan destastables que a pesar de su escasez sobra-

TELEGRAMAS

Las Cortes

Madrid 9

Senado

Abierta la sesión, el Arzobispo de Tarragona anuncia una interpelación al ministro de la Guerra...

El Arzobispo dirige un ruego al Gobierno para que abone al clero las cantidades que se le deben desde 1912...

El señor Fernández Laza apoya una proposición encaminada a perseguir la falsificación de billetes del Banco.

Se aprueban los proyectos concediendo pensiones a las familias de los moros muertos al servicio de España.

Congreso

Se abre la sesión, y el ministro de Estado ofrece traer mañana los documentos solicitados por el señor Domingo...

El señor Domingo solicita que se suspenda el concurso para el arriendo de dicho ferrocarril.

Los sucesos de Gerona. Continúa la interpelación sobre los sucesos de Gerona.

El señor Ventosa los rechaza. El ministro de la Gobernación insiste en que el Gobierno procedió en estas elecciones con absoluta imparcialidad.

Para justificar la conducta del Gobernador de Gerona dice, que los agresores del pueblo de Salt fueron los regionalistas.

El señor Ventosa.—Eso es una imputación calumniosa que no debe formular un ministro.

El señor Ruiz Jiménez.—Lo dicen los periódicos. No hago ninguna imputación.

Rectifican nueva y extensamente y se termina la interpelación.

Orden del día. Se proclaman diputados a los señores Corujedo, Elorrieta y Azorín.

Juran los dos últimos y promete el señor Corujedo. El Presidente anuncia que van a votarse definitivamente varios proyectos de ley.

Se lee el relativo a las cargas de justicia, y al preguntar si se aprueba, el Conde de los Andes solicita la lectura del Reglamento, que exige la presencia de la mitad mas uno de los diputados.

Varios de la mayoría piden votación y nominalmente lo aprueban 220 votos.

En votación ordinaria se aprueban varios créditos extraordinarios y los restantes proyectos pendientes.

Las minas de Almadén. Continúa la discusión del proyecto de arriendo de las minas de Almadén.

Continúa el señor Chapaprieta su discurso, y dice que la producción de almadén representa el treinta por ciento del consumo mundial de mercurio.

Vue ve a referirse a los jornales, y a la forma de realizarse el trabajo. La forma en que se trabaja encarece la mano de obra y el proyecto en nada perjudica a los obreros.

La supresión de los derechos pasivos rige para quienes entren nuevamente. El Gobierno estudia la fórmula para las pensiones de obreros de Almadén en combinación con el Instituto nacional de Previsión, y se procurará que la fórmula sea satisfactoria.

La Comisión aceptará las modificaciones que beneficien al proyecto. Rectifica el señor La Cierva e insiste en hacer reparos al contrato que viene señalado en el dictamen.

Se proroga la sesión. Nosotros—dice el señor La Cierva—enviamos al extranjero el mineral como sale de la mina, y nos lo devuelven ya elaborado. (Rumores).

El señor La Cierva se lamenta de que a un asunto de tanta trascendencia no le haya precedido una Memoria. Siente molestar tanto a la Cámara, pero se na propuesto velar por los intereses del país.

El señor Escobar—interrompiéndole.—Haciendo penitencia. El señor La Cierva niega la paternidad en el proyecto de las minas de Almadén y las de Arrayanes. Demuestra con datos que el azogue de Almadén es el mejor del mundo y el único que da una producción del 40 por 100. Pretender limitar la producción nuestra, es imperdonable y demuestra la incapacidad del Gobierno.

Consulta la memoria del ministro de Fomento. El señor Chapaprieta le dice que está equivocado. (Risas).

Desmiente que trabajen en Almadén tres mil trescientos obreros y es inexacto que ganen seis pesetas por hora de trabajo.

Se muestra partidario de que se aumenten las horas de trabajo aumentando los jornales.

Hace una defensa vigorosísima de los derechos de la mujer y de los niños desatendidos en el proyecto.

Dice que mientras no se explique las conveniencias del arrendamiento no votará el proyecto.

Censura que se prescinda en el proyecto de las condiciones higiénicas en un trabajo tan necesario como el que se realiza en Almadén.

Propone que se incluya a los mineros, igual que los demás funcionarios, en las ventajas del Instituto nacional de Previsión.

Rectifica el señor Chapaprieta, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

Madrid 9

La sesión necrológica. En los últimos momentos de sesión, penetró en el Salón precipitadamente el señor Ruiz Jiménez, llamando aparte al señor Alba.

Sostuvieron animadísimo diálogo. Se les unió el señor Gasset, intrigiendo la conferencia que en la escalera de la Presidencia se prolongó diez minutos.

Seguidamente los señores Gasset y Ruiz Jiménez subieron a conferenciar con el señor Villanueva.

Todos penetraron en el despacho de ministros. Al salir los señores Gasset y Ruiz Jiménez, manifestaron que habían cambiado impresiones sobre la sesión necrológica de mañana.

En el Senado hablará el señor Gimeno, y en el Congreso el señor Burrell.

La fórmula de Almadén

El ministro de Hacienda confía que habrá fórmula de avenencia entre el Gobierno y las minorías, respecto al proyecto de las minas de Almadén.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior fin corriente, Exterior fin corriente, etc.

Acciones

Table with columns: Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, etc.

CAMBIOS

Table with columns: París a la vista, Londres a la vista, etc.

BOLSA DE PARÍS

Table with columns: 4 por 100 exterior español, 4 por 100 francés, etc.

Notas políticas

Madrid 9

Romanones. El presidente del Consejo de ministros señor Conde de Romanones, continúa en el campo.

Comercio de cabotaje. Se ha firmado una Real orden del ministerio de Fomento autorizando a los buques nacionales y extranjeros para realizar el comercio de cabotaje.

Las subsistencias

El ministro de la Gobernación ha celebrado hoy una conferencia con el alcalde de Barcelona. Se ocuparon del problema de las subsistencias planteado en Barcelona por la escasez de trigo y el encarecimiento de las harinas.

El conflicto es verdaderamente grave. El señor Ruiz Jiménez cree que se resolverá satisfactoriamente, si bien será preciso importar trigo extranjero.

Asuntos políticos. El diputado a Cortes señor Alcalá Zamora ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para hablarle de asuntos relacionados con la política en Córdoba y Jaén.

La cartera vacante. Los periodistas preguntaron hoy al ministro de la Gobernación si ocuparía la cartera de Gracia y Justicia, vacante por el fallecimiento del señor Barroso.

El señor Ruiz Jiménez lo negó rotundamente. Afirmó que ignora quién será el nuevo ministro de Gracia y Justicia.

El conde de Romanones. El presidente del Consejo de ministros ha desistido de venir mañana a Madrid.

El Rey le ha recomendado que no precipite el viaje hasta reponerse. El Conde llegará a Madrid el miércoles.

La baja de los valores

En los círculos bursátiles está siendo comentadísimo el resultado de la sesión de la Bolsa. Hoy han bajado la mayoría de los valores, especialmente las acciones del Banco y de los Tabacos, que han perdido 20 y 25 enteros, respectivamente.

También los francos y las libras siguen bajando. Los pluses de la Guardia civil.

El ministro de la Gobernación ha dicho que el señor Alba le ha concedido la ampliación del crédito solicitado para las atenciones de la Guardia civil, hasta cantidad precisa para pagar todos los créditos y pluses de reenganche que se le adeude a dicho Cueto, cuya cantidad asciende a más de nueve millones de pesetas.

Insulto concejal. El subsecretario de Gobernación ha manifestado, que el Gobernador de Cádiz telegrafía que en el Ayuntamiento de Ceuta con motivo de la provisión de la Secretaría, se promovió un tumulto entre los concejales, tomando parte el público, viéndose el Alcalde obligado a levantar la sesión.

Criterio estrecho

La votación recedida en la última sesión, en que se trató del duplicatorio del señor Arroyo, ha producido consecuencias que celebran los elementos de la izquierda, y censuran las derechas.

La actitud de los conservadores parece exteriorizarse inmediatamente, acaso con motivo de los duplicatorios pendientes contra los diputados señores Tejero e Iglesias.

Parece que los conservadores estiman que después de la votación, queda desamparado el ciudadano, desvirtuado su derecho de defenderse ante los Tribunales interponiendo las correspondientes querrelas a instancia de parte y como esto vulnera, o por lo menos adúltera el régimen parlamentario, están dispuestos a inhibirse, mediante declaración, dejando toda la responsabilidad sobre la mayoría.

Optan pues por la huelga de brazos caídos. La comisión de duplicatorios se siente desautorizada porque el dictamen de procesamiento del señor Arroyo se tomó por unanimidad, contra la cual se proclamó la mayoría de la Cámara, desechándose el dictamen, quedando la Comisión revotada.

No dimite por razones políticas, pero está dispuesta a abstenerse, retrasando los dictámenes, para evitar nuevos desaires de la mayoría.

Empezará una campaña política. Mientras se verificaron hoy en el Congreso las votaciones de los proyectos, los diputados comentaron los asuntos de actualidad.

Especialmente trataron de la campaña que se proponen realizar los reformistas, partiendo de la base de la indestructible neutralidad.

Se proponen referirse a lo que se ha llamado Opción, entre grupos de naciones beligerantes.

Los amigos del ilustre orador don Melquíades Álvarez se muestran animadísimo.

Para desarrollar el plan que tiene la finalidad de encauzar la opinión hacia las afirmaciones que representa el grupo occidental, íntimamente ligadas con el porvenir de España, los reformistas se proponen realizar una actuación ardorosa traducida principalmente en mítins que comenzarán el domingo próximo, probablemente en Sueca (Valencia) el día 29.

Celebrarán un acto importante en Lisboa. Don Luis Zulueta marchará desguada a Portugal con objeto de preparar este acto.

La cartera de Justicia. Durante las horas de ruegos y preguntas del Congreso, los diputados hicieron cálculos y vaticinios acerca de la solución obligada que tendrá la

Motores y Ventiladores Eléctricos. Instalaciones para riegos. JUAN I EYVA. MESONES 3 y 5.—GRANADA

crisis planteada por la muerte del señor Barroso. La impresión de los diputados ministeriales significados es que la cartera de Justicia la ocupará el ex ministro don Juan Alvarado.

Este acudió a la Cámara y recibió la enhorabuena de cuantos se acercaron a saludarle. El interesado ha dicho que ignora cuanto le daban como cosa hecha.

También se aseguró que un ministro cuyo nombre se ocultaba, había revelado hoy con toda seguridad, que el nuevo ministro será el señor Alvarado, añadiendo que el nombramiento se firmará mañana.

La impresión de que la crisis pueda extenderse a algunas otras carteras, ha perdido terreno esta tarde. No obstante, hasta mañana que regrese a Madrid Romanones, resulta aventurado hacer ninguna afirmación en este sentido.

El monopolio de alcoholes. Los diputados de las regiones vinícolas, han acordado reunirse a requerimientos de los elementos interesados en el proyecto de monopolio de alcoholes, con objeto de acordar una campaña de oposición, que harán al proyecto.

Que lo hagan por escrito. El secretario de Hacienda ha recibido notificación de que le visitará una comisión de empresarios de teatros para manifestarle la imposibilidad de pagar la elevación del impuesto del Timbre del 36 al 50 por 100, que señala el proyecto presentado en el Congreso.

El señor Chapaprieta ha manifestado, que sin perjuicio de recibir la Comisión, podía ésta redactar por escrito, exponiendo los fundamentos de su reclamación.

La guerra europea

Madrid 9

Hungría y Rusia. El comunicado oficial de Viena dice: Frente rumano.—Las tropas austro húngaras y alemanas penetraron en la ciudad de Brasso. Otras columnas penetraron en el valle Oit Ekte y en el bosque de los Espectros.

Los husáres y la milicia húngara ocuparon dos poblaciones. También en las montañas de Jorgemy, retrocede el enemigo ante fuerzas austro-húngaras.

Frente ruso.—No se señalan acontecimientos de importancia. Frente italiano.—El enemigo ha renovado violentos cañoneros contra nuestras posiciones en la alta planicie del Corso.

Al Sur de las montañas la infantería enemiga intentó avanzar en grupos, siendo rechazada. Un fuerte ataque nocturno, dirigido contra las alturas del Col Doso, fué rechazado, sufriendo el enemigo serias pérdidas.

Teatro Sudeste.—No ha cambiado la situación. En actividad de la flotilla del Danubio fué notable el día primero. Observaron un puente enemigo cerca de Rachora, salió la escuadrilla de monitores, abrieron fuego contra el puente, inutilizando, a pesar del fuego concentrado de los rumanos, las minas y torpedos de los enemigos.

Cañoneros la orilla al Norte del río, y los botes patrullas impidieron la reconstrucción del puente. El día 3 los rumanos iniciaron la retirada, mientras nuestros monitores entraron en el puerto Jiurgiu, apoderándose de varios buques petroleros y carboneros.

El general Mackensen ha expresado su reconocimiento a los valientes marinos. Francia y Bélgica. El comunicado oficial de París de las tres de la tarde, dice: En el Somme la noche estuvo tranquila.

Al Norte del río hubo un bombardeo recíproco. Al Sur de la región de Roye el enemigo ha bombardeado vivamente nuestras posiciones de Canny-sur-Nóiz, respondiendo nuestra artillería.

Nada que señalar en el resto del frente. En los Balkanes. El comunicado oficial de Bucarest dice: En la región de los montes de Galisnau, Gurguhul y Haiguit, hay encuentros entre patrullas.

Al Oeste de Brasso hemos rechazado varios ataques enemigos. En el valle Oit y Fiul, hay acciones de artillería; igual ocurre en las orillas del Danubio y Dolerudja.

Motores y Ventiladores Eléctricos. Instalaciones para riegos. JUAN I EYVA. MESONES 3 y 5.—GRANADA

A sus posiciones estratégicas. En la llanura de Transilvania y en la región de Fogana y Brasso, la presencia de fuerzas enemigas, muy superiores en número, especialmente alemanas, han obligado a las rumanas a retirarse a sus posiciones estratégicas de los Cárpatos, en la frontera, con objeto de asegurar la defensa de los cuatro desfiladeros que desde Numasina desembocan en la llanura de Brasso.

Inglaterra en la Lucha. El comunicado oficial de Londres dice: Nuestro frente ha sido bombardeado violentamente durante el día al Sur del Ancre, especialmente cerca de Guedecourt.

En Le Sars, hemos avanzado en nuestra línea. Al Sureste de Guedecourt el enemigo atacó nuevamente esta mañana el reducho de Suavia, sin resultado.

Ha habido violento combate al Norte del camino de Courcellet, donde hemos ganado algún terreno. En total, los prisioneros hechos en los dos últimos días ascienden a 13 oficiales y 866 soldados.

Nuestros aeroplanos realizaron ayer a pesar del tiempo difícil, una labor útil. Falta un aeroplano. Varias noticias. Madrid 9

La fechoría de un bárbaro. En la plazuela de Puerta Cerrada, número 3, vivían maritalmente Paulina Lavina, de treinta y dos años y Mariano Masip, de cuarenta y dos, de oficio ebanista, en unión de una niña de diez años, hija de Paulina.

Las reyertas entre los amantes eran frecuentes y motivaron hoy que dijera Paulina que quería separarse y hacer vida honrada. Mariano, que empezaba a afeitarse, tenía la navaja en la mano, y exasperado por la negativa de su amante de continuar viviendo juntos, le dió un tajo en el cuello.

La pobre mujer, desangrándose, bajó la escalera pidiendo auxilio. Detrás bajó el agresor entregándose a un guardia municipal. Trasladada Paulina a la Casa de Socorro falleció desangrada. La había cortado la yugular.

La fechoría de otro bárbaro. En el puente de Toledo, Juan Moreno García, de veintinueve años, encontró a Victoria Barroso Fuentes. El García asediaba constantemente con solicitudes amorosas, y Victoria rehusaba entablar relaciones formales.

Hoy insistió Juan en que lo quisiera la muchacha, y ella volvió a rechazarle. Desesperado, su etándola por el cuello, le asestó 19 puñaladas en el pecho, en la espalda, en el hombro, y en los brazos.

Los transeúntes impidieron que consumara su crimen. El agresor comenzó a darse puñaladas en la mano izquierda, hasta que le sujetaron. Solo una tiene alguna gravedad. Está detenido.

Última hora. Regreso a Madrid. De San Sebastián marcharon a Madrid, el Rey, Burrell y García Prieto y los restantes que vinieron al entierro del señor Barroso.

El General Luque se queda en San Sebastián para asistir a los funerales. Martín Rosales, ministro. Se asegura que don Martín Rosales irá a la cartera de Gracia y Justicia, sustituyéndole en la Alcaldía de Madrid el señor Silvea.

Crucero hundido. Dicen de París que el crucero auxiliar Gallia, que transportaba dos mil soldados franceses, ha sido hundido por un submarino.

Fueron salvados 1.362 hombres, que trabajosamente llegaron a la costa de Cerdeña. Indignación contra la piratería alemana. Un cable de Nueva York dice, que en la proximidad de las costas americanas, el submarino U 53, ayudado de otros dos, han hundido a ocho buques, la mayoría ingleses.

Se ignora el paradero de cinco más. Por radiogramas piden auxilio diez y seis buques más. Hay víctimas. Los armadores yanquis han ordenado a sus buques que suspendan la salida.

Solamente seis buques ingleses suman 26.620 toneladas. La prensa inglesa está indignada. Se alquila una casa grande con buen bajo, dos pisos, torre, agua corriente, instalación eléctrica, etc., en la calle de la Sacristía de San Matías, núm. 14. Las llaves en la Carrera de Genil, núm. 62.

CURACION DE LAS HERNIAS. INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN. ue el representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado señor Torrent, estará en Granada, en el Hotel Nuevo Oriente (antes Navio), únicamente el día 18, y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulio, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent, (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada, en el Hotel Nuevo Oriente (antes Navio), sólo y únicamente el día 18. Notas: En Lorca, el día 16, en el Hotel Universo; en Loja, el día 19, en la fonda La Española, y en Málaga, el día 20, en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarle los que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Mercedes Calvo-Flores Liñán. Que falleció el día 11 de Octubre de 1915, y de D. Federico Márquez Serrano. DOCTOR EN MEDICINA y CIRUGÍA, que falleció el día 16 de Junio de 1896. El día 11 estará de manifiesto Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la iglesia de San Juan de Dios, y todas las misas que en ella se celebren serán aplicadas por el alma de dichos señores. Los hijos e hijos políticos; en unión de la demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el alma de los finados. S. E. I., el Arzobispo de Granada y Obispos de Madrid, Almería y Málaga, han concedido las indulgencias acostumbradas, por los actos de piedad que realicen sus respectivos feligreses, en sufragio de los finados.

Academia de Isabel la Católica. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD 4.—Granada. Fundada en el 1802. Carreras Militares, Especiales, Taquigrafía y 2.ª enseñanza. Director propietario, D. Luis Valero Barragán, Capitán de Caballería. Resultados obtenidos en 1916. MILITARES.—Ingresado en la Academia de Infantería, D. Juan Machado y García de Viedma, único alumno presentado a los cinco ejercicios. CORREOS.—Aprobado en el examen previo: D. Francisco Ojeda Villena, don Juan Ramón Jiménez Pérez, D. Enrique Hernández Ariza, D. Tomás Rodas, don Juan Sánchez Valderrama, D. Manuel Romero, D. Luis Montilla Nieto, D. Leopoldo Linares Valverde, D. Marcelino Bienes Rico, y D. Rafael Rosales Gutiérrez. OPOSICION.—Aún no han terminado los exámenes. GIMNASIO.—INTERNADO MODELO EN LA RESIDENCIA. DE ESTUDIANTES.—PENSIÓN DE 1,60, DE 2,50 y 4 PESETAS. Preparación especial para los Cuerpos de Correos y Telégrafos. Para Informes y Reglamento, Plaza de la Universidad, 4 y Gran Vía, 57.

A los comerciantes, industriales y Particulares, conviene hacer sus impresos en la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos, n.º 8. Especialidad en Talonarios. Facturas Circulares y Membretes. Prontitud, elegancia y economía.

La Vega, azucarera granadina (S. R.) CONVOCATORIA. No habiéndose celebrado por falta de capital y socios representados la junta general extraordinaria que fué convocada para el día 15 de Septiembre próximo pasado, se convoca a nueva junta general extraordinaria para el día 25 del presente actual, a la una de su tarde, en el domicilio social, al mismo objeto de aquélla, o sea la elección por los señores obligacionistas de un consejero que ocupe la vacante producida por fallecimiento de D. Antonio Jerez López, siendo preciso para asistir a la dicha junta general el cumplimiento por los señores accionistas y obligacionistas de lo dispuesto en el artículo 26 reformado de Estatutos. Granada 9 de Octubre de 1916.—El presidente del Consejo de Administración, Manuel Jiménez Abril.

Bazar X. Almacén de muebles y TAPICERIA. Surtido en camas de madera de haya de las mejores fábricas, desde 35 pesetas, con somiers doble patentado. Sillas de comedor de haya, tapizadas de mulesquín, desde 6 pesetas. Muebles curvados. Cooperativa militar. ALHONDIGA, NUM. 39. Ocho millones de pesetas. Próximamente lleva prestadas el Banco Hipotecario de España en Granada, su antiguo agente general D. Marino Antequera, Reyes Católicos 31, oficinas de la Compañía de seguros contra incendios El Fenix Francés.

Mujeres y niñas bonitas. Se necesitan para modelos de tarjetas postales, ganarán de tres a cinco pesetas diarias. REYES. Calle del Príncipe, 12.—Granada. CARMEN. Se alquila con mejoramiento de vistas, agua de Alfacar y muy próximo a la Plaza Nueva. Razón, calle de la Cárcel Baja, 36, almacén de maderas. Se alquilan en el Pasco del Salón, número 1, letras E y F, un piso principal y varios económicos.

CONSULTA MEDICA. DEL DOCTOR R. Alvarez de Toledo y Valero. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DE DOS A CUATRO. San Jerónimo, número 32, 2.º. Carbón en cilindros. Cuesta del Pescado, 6. Trece resacas quinta a domicilio. Se necesitan aprendices de caldereros. Se pagan 6 reales quintal, pólivos de brillo. Los de ccke, según clase.

Tenemos el surtido completo de **TIRAS BORDADAS**
 Desde las calidades económicas a las mejores y de fantasía
 Pida al comprar nuestra Libreta de Ahorro :: Le recomendamos nuestra Holanda de los Jueves
ALMACENES LA PAZ

NEURASTOL

Granulado

Espinar

(Patentado)



Curación segura de la "Neurastenia", "Inapetencia", "Desequilibrio nervioso", "Desnutrición", "Anemia", "Melancolía", "Embarazos delicados", "Crianza". De sabor agradable. No hay que privarse de ningún alimento.

LEÁSE EL PROSPECTO

VENTA. . . . Principales Farmacias y Droguerías.

POR MAYOR. J. G. ESPINAR - Sevilla y Almacenes de Drogas y centros de Especialidades de Capitales.

CHOCOLATES
 CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
 — THEE TAPIOCAS —

COMPANIA COLONIAL
 CASA FUNDADA EN 858

Una Buena Cura
 La que sale más barata
 La más activa

Para obtener instantáneamente una deliciosa agua mineral, gaseosa, refrescante y que contiene todos los principios activos de las aguas minerales más afamadas, basta con hacer disolver en un litro de agua ordinaria UN PAPEL de

LITHINÉS
 del **D. GUSTIN**

Tal agua mineralizada preserva á los sanos, los cuales pueden tomarla á cualquier edad, y cura á los enfermos de todas las afecciones:

RIÑONES - VEJIGA - HÍGADO - ESTÓMAGO
ARTICULACIONES - GOTA - PIEDRA
REUMATISMOS - ARTERIOESCLEROSIS

12 Papeles dan 12 litros de Agua Mineral
 por el precio de una botella de agua mineral ordinaria.
 Depositario único para España: M. DALMAU-OLIVERES, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA y en todas buenas Farmacias y Almacenes.

Carrillo y Compañía

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

Fábrica de abonos orgánicos en Riarde.
 Almacenes de toda clase de primeras materias (garantizadas) en Granada, Almería, Málaga, Riarde, Guadix y Baza
FABRICACION DE ABONOS COMPLETOS
 PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Dirección y Oficinas en GRANADA, Alhóndiga, 11 y 13.
 :: Fábrica de Eter Sulphúrico en Riarde. ::

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

Solución Benedicta

de glicero-fosfato de cal con CREOSOLAL. — Tuberulo y catarros crónicos, bronquitis y Debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas.

DEPOSITO:

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID
 — De venta en la FARMACIA de D. M. MONTES GARZON —
 REYES CAZÓLICOS, 20.—GRANADA

Enfermos del Estómago e Intestinos

TOMAD LA

ESTOMACALINA
ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, PRECLEOHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC. DIACURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTRO-INTESTINALES, REAS, COLICOS.

PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO
 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU AUTOR

Romero, 13. MADRID

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

AURORA Compañía Anónima de Seguros **BILBAO**

CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 3.000.000 de pesetas.
 Subdirector para las provincias de Granada.
 :: Don Miguel García Carifa ---Mesones, núm. 62. ::

LA PREVISION ESPAÑOLA
 Compañía de seguros contra incendios a prima fija FUNDADA EN 1883

DOMICILIO SOCIAL: en Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfa, 3 Sucursal en Madrid, Atocha, 27
 Esta Compañía cuenta 32 años de existencia y es la única en su clase que está domiciliada en Andalucía
 REPRESENTANTE GENERAL EN ESTA PROVINCIA
 Ramiro Alfonso y Molina, Ancha de Santo Domingo, 8.
 Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 16 de Marzo de 1909

NO DEJE USTED DE LEER

"ESPAÑA Y LA GUERRA EUROPEA"

(PRIMERAS INFLUENCIAS)
 Libro de extraordinario interés para todos los españoles, por **JOSE BELLVER CANO**
 Abogado y Periodista
 Precio: pesetas 3/50, en todas las librerías y en el kiosko de «La Información» Acera del Casino.

VAPORES PARA ORAN

Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles

TURIA Y FRANCÓN

De la Línea Tintaré Saldrá de Almería el jueves 5 de Octubre con escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.
 Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 4, a las cuatro de la tarde.
 NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 19 de Octubre.
 OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes: a más de los documentos necesarios; necesitan una fotografía. Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriban con bastante anticipación pidiéndonos detalles.
 PRECIO DEL PASAJE
 Preferencia, pesetas 130; Címaras, 76; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.
 Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Paseo del Príncipe, 75.—Almería.

Minerales de hierro

Se desea adquirir grandes cantidades. Ofertas con detalles y análisis. Apartado de Correos número 681.—MADRID.

¿¿¿ Banas ???

Desaparecen enseguida usando las

GOTAS GRIEGAS

Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez.
 Con las GO-TAS GRIEGAS se ha de difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas de aguas.
 FRASCO, OCHO PESETAS
 Depósito exclusivo:
 Depositarios en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10 De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15 —Alfonso Torres, Reyes Católicos 29 —Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatín, 40.— El buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Jaiuna frances

Enseñanza completa del mismo, por experto profesor y con arreglo a las prescripciones de la Academia francesa. Precios módicos. Para informes, Piedra Santa, 19, 2.º

Nuestro periódico gratuito

Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los Almacenes de tejidos

LA PAZ

ARTÍCULOS, 16, Y TINTES 3 Y 5 (ZACATÍN)

Precios seriamente fijos

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ

ARTÍCULOS, 16, Y TINTES 3 Y 5 (ZACATÍN)

El 92

José Calvín Vilchez. En este establecimiento se vende el renombrado caza de la Visited y los vinos de la casa Siro y Lnis Palacios.—Plaza Nueva, 7.

Taller de Calzado Curriel

Especialidad en la medida.—Se hacen botinas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos.

El año de noviciado

POR GABRIEL LLANELI

segunda y otra cacerola, en la cual alternaban varios guisotes, ensalada de patatas con gran cantidad de vinagre, y un arengue por individuo; otras veces, ensalada de garbanzos cocidos con su vinagre también; algunos días, huesos de vaca con alguna carne todavía o suprimiendo este segundo plato con gran alegría de los emigrantes, y presentaban una cacerola de almendras, pasas, nueces higos secos, como si los emigrantes fueran monjes.
 La sopa, además de ser perpetua, era de un condimento tan complicado para nosotros, como un geroglífico, pues sobrenadaban en ella unos cuerpos extraños de tan variados colores, como el espectro solar, y entiendo que un botánico se habría visto apurado para clasificarlos; y digo esto, porque un muchacho bastante listo, que según decía él había desempeñado en Benamargosa las diversas ocupaciones de jardinero, hortelano, curandero, mancebo de botica y veterinario, y que por cierto tenía buen humor, hizo propaganda para entablar reclamación contra la sopa, y para lo cual separó una por una las diversas semillas y legumbres conte-

nidas en aquella enciclopedia de pretendidos comestibles, hallando diez y ocho cuerpos disíntos, y perteneciendo a las especies conocidas y clasificadas, y otros muchos cuya clasificación se quedó para los peces, arrojando al agua la sopa.
 Un aragonés dió una solución práctica a tal conflicto, diciendo con gran seriedad: *Redítez, si estas cosas no se comen, las habrán puesto aquí pa tirárselas a esos franchutes!*
 Una vez hecha la comida, pasamos a tomar posesión de nuestras cámaras de dormir, encontrando una especie de bazares colocados en series de a tres, unos sobre otros, en forma de cajones de gabela, con su colchón y almohaeta de esparto vegetal, y una manta para los adultos; en cuanto a los párvulos, la misma proporción que en la comida; una cama para dos menores de siete a doce años o para cuatro de uno a siete.
 En los camarotes era prohibido fumar, siendo causa esta razonable prohibición, de varias escenas cómicas, a consecuencia del carácter soberbio del capitán de armas, especie de jefe de policía de a bordo.
 Era éste un fornido y morenoto marsellés, borracho como una cuba y más enamorado que Cupido, con sus ribetes de perdonavidas, y tan mal educado como toda la tripulación, incluyendo al comandante.
 Nosotros le pusimos el apodo de *Bebe sangre*, a causa de la costumbre que tenía todas las mañanas, de acu-

dir a la carnicería, y cuando el matarife degollaba las reses, se metía entre pecho y espalda un vaso de sangre caliente.
 Una de las dificultades mayores con que teníamos que luchar, era la de encontrar sitio para la comida, pues no cabiéndose de pie, era una fortuna poderse sentar, y fortuna doble, coger sitio bajo la toldilla, es decir a la sombra; lo cual daba origen a una serie de discórdias que se resolvían casi siempre con argumentos tan eficaces, como bofetadas, puntapiés y botellazos, no saliendo a relucir las facas por los numerosos cacheos que se hacían.
Bebe sangre era el encargado de arreglar estas diferencias, propinando a los contrincantes una andanada de pescozones, y conduciendo a la barra a los reincidentes.
 La noche del 19 pasamos el Estrecho de Gibraltar, llegando el 22 a Palma de Canarias; allí se detuvo el buque seis horas para embarcar agua y carbón. Cuando se preparaba el vapor para la salida hizo *Bebe Sangre* una de las suyas: estábamos la mayoría de los hombres sobre el castillo de proa, cuando subió de repente y empezó a abofetear a un individuo, diciéndole: «Granuja, tienes la camisa limpia.»
 Todos empezamos a mirarnos la camisa creyendo tal vez que era un delito terrible en aquel sitio una camisa recién planchada, cosa que por fortuna estaba bien lejos de nosotros.

Después de abofetear al individuo le hizo desembarcar, y entonces comprendimos que era uno de tantos, sin dinero y sin pasaje, que se había embarcado en las lanchas del carbón para marchar al Brasil sin contar con la huésped (es decir con *Bebe Sangre*).
 Salimos de Canarias, saludando a la bandera española, que muchos no volverían a ver, y nos encontramos en pleno mar.
 Hermoso es el Océano aun para los que están tristes; allí es donde el hombre empieza a comprender su pequeñez.
 El buque que nos conduce parece un átomo perdido en aquella inmensidad.
 En días espléndidos se asemeja a un espejo infinito de tornasolada superficie, donde alternan en rápidos cambios el azul del zafiro con el verde esmeralda; el blanco y arminio con el plateado deslumbrante; siempre en el centro de un inmenso círculo, y abrigamos la esperanza de llegar al lejano horizonte donde parece que el mar y el cielo sólo se hallan divididos por una línea tenue; pero el horizonte se burla de nuestro anhelo y un día, otro y otro; parece que se aleja sin perder su redondez abrumadora, hasta que aparece la tierra.
 Lo habéis visto de noche, cuando, asomados a las bandas, miráis el agua huir vertiginosamente resbalando en espumosos remolinos por los costados de la nave, formando las olas del

líquido elemento rechazadas por la velocidad al chocar unas contra otras cascadas de la argentifera espuma que se destaca sobre el negro mate o azabache, según lo bañan las tinieblas o los pálidos reflejos de la luna como blanca nevada de azahar sobre un lago de tinta, donde se ven pasar en desenfrenada carrera las sombras de los pasajeros como torbellinos de siluetas, interminable procesión de fantasmas que cambian rápidamente de color y forma, cual terribles espectros de una danza macabra.
 ¡Cuántas veces, ya de día ya de noche pasaba espacios indefinidos de tiempo sentado en el arranque del espolín, contemplando con infantil curiosidad las arremetidas intermitentes de Tajamar que partiendo las ondas con regularidad matemática, formaba siempre el vértice de un triángulo rugiente, que se deshacía en espirales que chocaban entre sí formando largas cintas escamosas y mugidoras que resbalaban unas sobre otras por los costados del buque.
 En algunas ocasiones acariciando las rubias cabezas de mis hijos dormidos sobre mis piernas, hablaba mentalmente, estableciendo comparaciones pueriles entre la vida del hombre y la marcha de la nave. Así pensaba arremete el Tajamar de la vida el ancho mar de la sociedad, encontrando unas tras otras ondas de ingrattitudes y desengaños mucho más amargas y borrascosas que las de este inmenso piélagos, necesitando el

hombre su vida ente a para practicar de cariñosos recuerdos, nunca hallar una troya voluntaria de galafates agradecidos que rodeen su casco, ya viejo y carcomido, para alquitranarlo, empavesado y darle carena, pues: si su viaje no ha sido fructífero más que para él, estarán esperando que se desarme para repartirse sus mercancías y despojos, echando su memoria en el olvido o recordando con escarnio su viaje.
 Sin duda, a causa del poco alimento que tomaba, me sentía metafísico como el caballo del Quijote, y en aquellas largas noches de insomnio solía recordarme la prosa de la vida algún grumete distraído o mal intencionado que me refrescaba de pies a cabeza con la manga del *valde*.
 Noche de inquietud y zozobra fué para nosotros la del seis al siete de Junio. La mar estaba un poco dura produciendo al buque fuerte balance bastante molesto para las personas no acostumbradas a viajes marítimos, los golpes de la marea: al estrellarse contra la obra muerta hacían saltar sobre la borda salpicones de agua y espuma que llegaban hasta la jarcia, dificultando la estancia de los viajeros sobre la cubierta.
 El viaje había sido muy penoso a causa de ir acumuladas las personas de tal manera que no se encontraba sitio para sentarse ni siquiera sobre el suelo de la cubierta.
 Las comidas fueron tan destestables que a pesar de su escasez sobra-

jamás lograré dejar *estela* luminosa de cariñosos recuerdos, nunca hallar una troya voluntaria de galafates agradecidos que rodeen su casco, ya viejo y carcomido, para alquitranarlo, empavesado y darle carena, pues: si su viaje no ha sido fructífero más que para él, estarán esperando que se desarme para repartirse sus mercancías y despojos, echando su memoria en el olvido o recordando con escarnio su viaje.
 Sin duda, a causa del poco alimento que tomaba, me sentía metafísico como el caballo del Quijote, y en aquellas largas noches de insomnio solía recordarme la prosa de la vida algún grumete distraído o mal intencionado que me refrescaba de pies a cabeza con la manga del *valde*.
 Noche de inquietud y zozobra fué para nosotros la del seis al siete de Junio. La mar estaba un poco dura produciendo al buque fuerte balance bastante molesto para las personas no acostumbradas a viajes marítimos, los golpes de la marea: al estrellarse contra la obra muerta hacían saltar sobre la borda salpicones de agua y espuma que llegaban hasta la jarcia, dificultando la estancia de los viajeros sobre la cubierta.
 El viaje había sido muy penoso a causa de ir acumuladas las personas de tal manera que no se encontraba sitio para sentarse ni siquiera sobre el suelo de la cubierta.
 Las comidas fueron tan destestables que a pesar de su escasez sobra-